
Comune di Latina 
 

 

 
 

 

 

 

 

Trascrizione Seduta  

Consiglio Comunale  

del 21 Aprile 2022 
 

 

 

 

 
[ I l  ver ba le  s i  compone di  Nr .  13 pagine compr esa  la  coper t ina  e  dichiar az ione f ina le  e  son o numer ate da  1  a  13] 

 
 

 Elaborazione e Trascrizione a cura di: Microvision S.r.l – Via W. Tobagi, 12 - 94016 Pietraperzia (EN)  



Comune di Latina – Consiglio Comunale -   Seduta del 21 Aprile 2022 
 

 

 

 [Pagina 2 di 13] 
 

Elaborazione e Trascrizione a cura di: Microvision S.r.l – Via W. Tobagi, 12 - 94016 Pietraperzia (EN) 
 

Presiede la seduta,  i l  Pres idente del  Consiglio :  Consigl iere Tiero Raimondo.  
 
 
Il Presidente: 
Prego Segretaria.  
 
Il Segretario Generale procede all'appello nominale per la verifica dei presenti.  
 
Il Segretario Generale:  
C’è il numero legale.  
 
Il Presidente:  
Allora il numero legale è garantito. Nello specifico, adesso la Segretaria ci dirà.  
 
Il Segretario Generale:  
27 presenti.  
 
Il Presidente:  
27 presenti, quindi la seduta è valida. Ah, ecco, é  entrato anche il consigliere Belvisi.  
 
Il Segretario Generale:  
Quindi 28.  
 
Il Presidente:  
Perfetto. Diamo inizio ai lavori del Consiglio con l'esame dei punti all'ordine del giorno. Nel frattempo una 
comunicazione a firma della capogruppo Celentano, la quale per la seduta odierna delega la consigliera Fanti a 
sostituirla come capogruppo.  
Allora il primo punto all'ordine del giorno del Consiglio prevede l'eventuale "Approvazione della proposta 
deliberazione numero 166 del 16/12/2021, avente ad oggetto: approvazione nuovo regolamento per la 
protezione dei dati personali". 
Il sindaco, mi sembra di aver capito, é delegato a relazionare sul punto. Prego sindaco.  
 
Il Sindaco:  
Grazie. Buongiorno. Un saluto Presidente, tutto lo staff del Consiglio,  la Segretaria Generale, la dottoressa 
Manzo. Saluto tutte le consigliere e i consiglieri presenti, quelli collegati e saluto tutte le persone in ascolto.  
 
Il Presidente:  
É entrato il consigliere Carnevale. Sindaco scusi. Lo faccio presente.  
 
Il Sindaco:  
Allora in maniera estremamente sintetica, visto che ho  una delega sugli affari istituzionali, una delega che ho 
avocato a me. Faccio una breve relazione riguardo questa delibera, che ha come oggetto l'approvazione del 
nuovo regolamento per la protezione dei dati personali. Perché è stato approvato un nuovo regolamento e qual è 
la finalità di queste modifiche di alcuni articoli? In buona sostanza è stato rivisto per arrivare ad una ulteriore 
semplificazione di un regolamento che era necessario approvare, così come è stato fatto nel Consiglio Comunale 
del 12 novembre 2020, facendo riferimento a un regolamento Europeo che, ovviamente,  sapete benissimo, 
sovraordina i regolamenti poi nazionali e a seguire. E quindi in buona sostanza la semplificazione che cosa 



Comune di Latina – Consiglio Comunale -   Seduta del 21 Aprile 2022 
 

 

 

 [Pagina 3 di 13] 
 

Elaborazione e Trascrizione a cura di: Microvision S.r.l – Via W. Tobagi, 12 - 94016 Pietraperzia (EN) 
 

riguarda? Riguarda il fatto di eliminare alcune prescrizioni e integrazioni che sono già presenti nel Regolamento 
Europeo. E volendo dare anche un esempio nello specifico,  ad esempio è stato modificato l'articolo 5,  per quale 
motivo? Perché nell'articolo 5 i responsabili del trattamento dei dati erano stati nella precedente stesura del 
regolamento erano nominati dal sindaco e potevano essere anche altri soggetti oltre ai dirigenti. In questo caso 
insomma facendo riferimento sempre al Regolamento Europeo si è scritto e si è definito che i responsabili del 
trattamento sono i dirigenti dell'amministrazione. Poi il testo precedente non identificava anche la figura del 
responsabile della protezione dei dati, lasciando aperta anche la possibilità ad ulteriori nomine, che erano un po' 
in contrasto sempre con il Regolamento Europeo. E veniva identificato anche la figura di un amministratore di 
sistema, che non compare sempre nel Regolamento Europeo. Quindi in buona sostanza la finalità di queste 
modifiche regolamentari, che sono state vagliate poi nella Commissione consiliare e che poi sono state 
unanimemente votate, ecco, va in questa direzione. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie sindaco. Invito quindi i consiglieri a prenotarsi eventualmente, se intendono intervenire. Non mi sembra 
che ci siano prenotazioni.  Allora mi sembra si é prenotato il consigliere Bono? Consigliere, prego.  
 
Consigliere Bono: 
Non ho prenotato.  
 
Il Presidente:  
Consigliere Bono, ma lei non si è prenotato? Risultava prenotato. Ho capito. Va bene, non c'è problema. Allora 
quindi a questo punto se ci sono anche dichiarazioni di voto, visto che interventi da parte dei consiglieri non ci 
sono, quindi dichiarazione di voto da parte dei capigruppo? Neanche, mi sembra non ci siano prenotazioni al 
riguardo. Quindi a questo punto passiamo anche alla votazione. Mi suggeriva la Segretaria che dobbiamo dare 
atto, ovviamente, che il regolamento è composto da 12 articoli. Adesso possiamo dare atto che siano a 
conoscenza di tutti, oppure dobbiamo eventualmente leggerli. Questa é una decisione che possiamo prendere 
tranquillamente. Se volete, si leggono un attimo, tanto 2 minuti, quantomeno il titolo degli articoli stessi 
eventualmente. Ma penso che questo regolamento è stato approvato all'unanimità anche in Commissione, 
quindi in qualche modo i consiglieri, la maggior parte di loro almeno siano al corrente. Però su suggerimento 
della Segretaria io molto brevemente leggo quantomeno il titolo degli articoli, che sono 12 e quindi il titolo degli 
stessi. Allora "regolamento per attuazione regolamento 2016/ 679 relativo alla protezione delle persone fisiche 
con riguardo al trattamento dei dati personali. Articolo 1: oggetto. Articolo 2: il titolare del trattamento. Articolo 
3: la finalità del trattamento. Articolo 4: contitolare del trattamento. Articolo 5: responsabile del trattamento. 
Articolo 6: responsabile della protezione dati. Articolo 7: esercizio dei  diritti degli interessati. Articolo 8: misure 
per la sicurezza dei dati personali. Articolo 9: registro delle attività di trattamento. Articolo 10: registri delle 
categorie di trattamento. Articolo 11: violazione dei dati personali. Articolo 12: pubblicazione.  
Ecco,  a questo punto direi di passare alla votazione della proposta di delibera numero 166 del 16-12-2021, 
appunto avente ad oggetto: approvazione del nuovo regolamento per la protezione dei dati personali.  
Diamo atto anche della presenza del consigliere Anzalone.  
Quindi invito i consiglieri a votare.  
Allora 26 voti favorevoli. 
0 contrari. 
0 astenuti. 
Quindi la proposta di delibera è approvata.  
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Continua il Presidente: 
Passiamo ora al secondo punto dell'ordine del giorno del Consiglio:  
"Proposta di deliberazione numero 19/2022 dell'1.2.2022,  avente ad oggetto: debito fuori bilancio..." 
 
Consigliere Iavarone: 
(fuori microfono) Sull'ordine dei lavori. Posso?  
 
Il Presidente: 
Prego. Le do la parola consigliere Iavarone.  
 
Consigliere Iavarone: 
Presidente, molto brevemente. Ci dispiace constatare che a distanza di 6 mesi dall'inizio della legislatura,  il 
Consiglio Comunale ha prodotto veramente poco. Siamo stati convocati per le mozioni, dove siamo sembra tutti 
amici, poi varianti urbanistiche,  oggi il regolamento. Io non lo so, per me questa é la prima legislatura, ma io 
dubito che sia questo il ruolo dell'aula. Sul bilancio non sappiamo nulla, formalmente ci arriverà il 31 maggio. Sul 
piano triennale delle opere pubbliche una Commissione di sfuggita e poi siamo scappati, non sappiamo nulla. Di 
recente dalla stampa soltanto risposte a mezzo stampa sulla perdita dei fondi per l'adeguamento sismico delle 
scuole. Io non lo so, non credo, ho dei seri dubbi insomma che si possa continuare a lavorare così. Non è corretto 
nei confronti dell'aula, del ruolo del Consiglio Comunale, come é stato più volte ribadito,  e pertanto noi vogliamo 
esprimere il nostro dissenso a questo tipo di andamento dei lavori dell'aula. Allora consigliera Fanti é prenotata, 
molto brevemente per gentilezza.  
 
Consigliere Fanti: 
Allora io a nome del gruppo ovviamente in questa veste temporanea mi sento molto responsabilizzata oggi 
rispetto a quanto andiamo ad osservare. Questo era un giorno in cui legittimamente ognuno dei consiglieri che 
siede in quest'aula avrebbe dovuto attendersi una relazione significativa su quanto é accaduto nella scorsa 
settimana. La perdita dei 6 milioni di euro per le ristrutturazioni delle scuole. Abbiamo le scuole chiuse. Un'altra 
perdita di finanziamenti per le colonie estive. E ho anche timore di poter scoprire magari nelle settimane che 
verranno qualche altra cosa. Viviamo un momento di forte disagio. E sinceramente noi ve lo vogliamo proprio 
comunicare. L'assessore Mellacina si era impegnato dichiarando che ci avrebbe portati al bilancio entro il 31.3 di 
questo anno, però non abbiamo visto ancora il piano delle opere,  la proposta di bilancio come un canovaccio... 
 
Il Presidente: 
Consigliera Fanti, mi scusi, io non voglio interromperla, però penso che queste sue considerazioni legittime, per 
carità, ma in questa circostanza non possono essere espresse. 
 
Consigliere Fanti: 
No no, possono essere espresse. Possono essere espresse. 
 
Il Presidente: 
Non hanno attinenza con quello che é il punto all'ordine del giorno.  
 
Consigliere Fanti: 
Ho qualcosa da dire anche a lei.  
 
Il Presidente: 
Ma a me mi può dire quello che vuole, lei lo sa, con me non é che mi preoccupa più di tanto quello che mi dice lei 
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per quanto mi riguarda.  
 
Consigliere Fanti: 
Ecco allora. No, io continuo, perché lei non può prendersi la libertà di togliere la parola ad una persona che sta 
intervenendo su una dichiarazione.  
 
Il Presidente:  
No no, lei non può mettere su argomentare, mettere sul piatto argomenti che non hanno nulla a che vedere con i 
punti all'ordine del giorno.  
 
Consigliere Fanti: 
No no no, sono gli argomenti di oggi. Sono gli argomenti di oggi questi.  
 
Il Presidente: 
E quali sarebbero? Ci sono i debiti fuori bilancio.  
 
Consigliere Fanti: 
E se noi queste cose non le possiamo dire in Consiglio Comunale, non rimane che dirlo a lei? Lo dobbiamo dire a 
lei Presidente?  
 
Il Presidente: 
No, lei faccia una mozione, faccia una richiesta di convocazione di un Consiglio monotematico... 
 
Consigliere Fanti: 
Dobbiamo fare una concessione di dirlo soltanto a lei? Non é questo il metodo. No! No, io continuo.  
 
Il Presidente: 
No no, il metodo, io debbo per forza di cose contraddirla su questo, consigliera Fanti.  
 
Consigliere Fanti: 
No no, lei si sta contraddicendo.  
 
Il Presidente: 
No no, ma con me proprio non schioda consigliera Fanti, glielo assicuro.  
 
Consigliere Fanti: 
Allora noi rimaniamo in attesa di uno schema di bilancio, siamo in attesa di un piano triennale delle opere. 
Abbiamo proceduto coscientemente alla votazione di alcune varianti, perché nonostante non appartenessero ad 
un disegno globale che ci aveva visti impegnati negli anni precedenti. Io voglio fare anche una considerazione. 
Noi dovremmo contare su un Presidente del Consiglio che faccia veramente il Presidente, non che si prenda la 
libertà....  
 
Il Presidente:  
Consigliera Fanti, io da lei non accetto nessuna morale, nessun consiglio.  
 
Consigliere Fanti: 
Non che si prenda la libertà... 
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Il Presidente: 
Io le tolgo la parola! Io le tolgo la parola!  
 
Consigliere Fanti: 
 (sovrapposizione di voci) ...di restare in aula quando... 
 
Il Presidente:  
Io le tolgo la parola! 
 
Consigliere Fanti: 
Lei forse non ha capito bene qual é il suo ruolo! Lei non ha capito bene qual é il suo ruolo! Allora a questo punto 
io voglio finire quello che avevo in animo di dire e per il quale ho avuto mandato.  
 
Il Presidente: 
E si sbrighi pure. Si sbrighi.  
 
Consigliere Fanti: 
No, non mi sbrigo.  
 
Il Presidente: 
Sennò le tolgo la parola.  
 
Consigliere Fanti: 
Io vado alla velocità che mi é consona. E allora visto che lei... (Il microfono viene scollegato e l'intervento 
prosegue fuori microfono).  
 
Il Presidente:  
No, lei deve imparare la correttezza, che non la conosce! Da sempre non la conosce! (scollegamento audio totale 
per alcuni secondi) Consigliere Carnevale, ma é mai possibile che si parla di argomentazioni - io non devo 
difendere nessuno - che non hanno attinenza con quelli che sono i punti all'ordine del giorno. Ma permetta che 
lo dica almeno? O no? O non dobbiamo neanche fare queste considerazioni? (Interlocuzioni fuori microfono) Ma 
questo che dice lei é una considerazione che andava fatta, ma non si poteva parlare su argomenti che non hanno 
attinenza all'ordine del giorno odierno. (scollegamento audio per alcuni istanti)  
Intanto vediamo se c’è il numero legale Segretaria. Vediamo se c'è il numero legale Segretaria. Gentilmente 
faccia l'appello nominale.  
 
Il Segretario Generale procede all'appello nominale per la verifica dei presenti.  
 
Il Segretario Generale:  
Sono 17, c'é il numero legale.  
 
Il Presidente:  
Allora 17 presenti, il numero legale c'é.  
Allora passiamo, come dicevo poc'anzi, al secondo punto all'ordine del giorno, che è la "proposta di 
deliberazione dell'1 febbraio 2022, avente ad oggetto: debiti fuori bilancio assunzione debito maturato fuori 
bilancio ai sensi dell'articolo 194 comma 1 lettera a) del decreto legislativo 267". 
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La parola l'assessore Caschera, per relazionare sul punto.  
 
Assessore Caschera: 
Grazie Presidente. Sindaco e consiglieri. La proposta di delibera in oggetto ha l'assunzione di un debito maturato 
fuori bilancio ai sensi dell'articolo 194 comma 1 lettera a) del decreto legislativo 267/00. Diciamo che questo si è 
venuto a configurare a seguito di una sentenza della Corte di Appello di Roma, quarta sezione lavoro, la numero 
30907 del 2021, con la quale veniva condannato il Comune di Latina al pagamento della somma di 2.400 euro, 
oltre spese CPA e IVA, nei confronti dell'ingegner Le Donne. Tale giudizio veniva instaurato dall'ente a seguito 
della sentenza del Tribunale di Latina, sempre Sezione Lavoro, la n. 449/2018,  con la quale l'ente veniva 
condannato al pagamento della somma di 14.000 euro circa a titolo di crediti di lavoro. L'avvocatura rileva non 
esperibile alcun gravame avverso detta sentenza. Per cui si propone di riconoscere ai sensi dell'articolo 194 
comma 1 lettera a) del decreto legislativo 267 del 2000, la legittimazione da assumere a carico del bilancio 
comunale in esecuzione della sentenza numero 3907 del 2021 della Corte d'Appello di Roma, quarta sezione 
lavoro, munita di formula esecutiva e notificata ai fini dell'azione esecutiva in data 26/1/2022 in favore del signor 
Le Donne Lorenzo. E il debito maturato fuori bilancio per complessivi euro 3.501,89, come da conteggio da 
riportare al capitolo 1832/2. L'unica considerazione che faccio, che questo, se è pur vero che la sentenza della 
Corte d'Appello é odierna, ma è vero che questo debito nasce nel 2012. Quindi è giusto dirlo,  perché riguarda un 
periodo che  è abbastanza lontano. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie assessore Caschera. Se ci sono interventi sul punto? Allora non ci sono interventi. Quindi passiamo... 
 
Consigliere Fiore: 
Presidente, io mi ero prenotata.  
 
Il Presidente:  
Non risulta consigliera Fiore. Può provare di nuovo a prenotarsi? Ecco, adesso sì. Le do la parola.  
 
Consigliere Fiore: 
Volevo spendere soltanto due parole, perché questi debiti fuori bilancio sono già passati nella mia Commissione. 
E  anche in quell'occasione il Centrodestra ha abbandonato l'aula, non assumendosi le responsabilità di debiti che 
sono maturati nel corso di amministrazioni di Centrodestra e che oggi costituiscono per noi,  essendo diventate 
sentenze esecutive,  semplicemente un atto dovuto. Quindi la sceneggiata alla quale noi abbiamo assistito 
poc'anzi è un atteggiamento veramente irresponsabile sia per l'amministrazione della città e sia per il rispetto 
delle istituzioni. Il contributo al dibattito politico si é esaurito nella solita sceneggiata nella quale il Centrodestra 
abbandona l'aula. Volevo semplicemente prenderne atto e ribadire il fatto che di fronte a delle sentenze passate 
in giudicato non c'è una discrezionalità da parte degli amministratori rispetto al voto. Costituisce per noi un 
obbligo provvedere e, pertanto,  noi dobbiamo assumerci la responsabilità del ruolo che ricopriamo. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliera Fiore. C'è Gianmarco Proietti. Prego.  
 
Consigliere Proietti: 
Grazie Presidente. Ma solo un attimo, per sottolineare che c'è un modo di fare politica che é rispettoso della 
cittadinanza. Che è un modo di fare politica in cui ci si carica delle responsabilità, si portano avanti anche quando 
sono state compiute da altri. Ed è un modo che ci fa stare qui seduti insieme e portare avanti con rispetto di ogni 
istituzione, che sia il sindaco, che sia la Giunta, che sia il Presidente del Consiglio. E che non ci vedrà da parte di 
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questi banchi mai scendere in atteggiamenti volgari e irrispettosi non solo delle istituzioni, delle istituzioni che 
vuol dire rispettare la città e i  cittadini. Oggi qui ci stiamo caricando di responsabilità che non sono nostre,  
perché la buona politica fa anche questo. E mette in sanità, oggi veniva detto dal consigliere Iavarone che non si 
fa nulla, ieri abbiamo ricevuto i dati del rendiconto,  in quel rendiconto ci sono i capitoli dedicati anche ai rischi e 
ai contenziosi. E in quei rischi e contenziosi si sono messi 20 milioni di bilancio per pagare i contenziosi che sono 
in essere e che  noi non abbiamo prodotto e che non produrremo,  perché si agisce con responsabilità. E questo è 
opportuno dirlo e sottolinearlo. Perché questo fa la differenza. Fa la differenza di come ci si approccia alla 
politica. Grazie Presidente.  
 
Il Presidente:  
Grazie a lei consigliere Proietti. Allora a questo punto altri interventi non ci sono altre prenotazioni. Quindi per le 
dichiarazioni di voto? Se ci sono i capigruppo che intendono intervenire?  Gianluca Bono? Prego Gianluca.  
 
Consigliere Bono: 
Buongiorno a tutti. Buongiorno sindaco.  Buongiorno colleghi presenti,  soltanto noi,  perché l'opposizione ha 
deciso di abbandonare l'aula. Noi come Movimento 5 Stelle non possiamo non assumerci questa responsabilità 
per coprire un debito che come ricordava l'assessore nel suo intervento è stato diciamo procurato  durante un 
periodo in cui governava una Giunta di Centro-destra, nello specifico il sindaco Di Giorgi. Quindi è veramente 
mortificante oggi assistere ad una scena del genere,  dove lo stesso Centrodestra per spirito diciamo istituzionale 
avrebbe dovuto essere tutto compatto e fermo nell'appoggiare un voto a una delibera che va a coprire qualche 
cosa che era stato cagionato appunto come ho detto precedentemente da una Giunta di Centro-destra. É 
veramente triste, una giornata triste. E al riguardo quindi confermiamo la volontà di assumerci la responsabilità 
di questo voto e il Movimento 5 Stelle voterà a favore.  
 
Il Presidente:  
L'invito é anche rivolto ai consiglieri della maggioranza programmatica di non fare valutazioni che vanno oltre 
quello che sono il punto all'ordine del giorno. Questo è una preghiera. Altre prenotazioni non ce ne sono, 
passiamo alla votazione della proposta di delibera in questione. Prego i consiglieri di procedere.  
C'é qualche consigliere che non risulta che abbia votato? Altrimenti non c'é il numero legale.  
14 favorevoli. 
1 astenuto. 
0 contrari. 
Quindi il numero legale non c'è.  
Allora ri-procediamo con la votazione eventualmente. Anche se ormai non si può procedere, altrimenti violiamo il 
regolamento.  
Ormai la votazione c'è stata, quindi non possiamo assolutamente ripetere la votazione. É chiusa la votazione. La 
votazione è chiusa. (Interlocuzioni fuori microfono). Cioè se sono 14 voti favorevoli, 1 astenuto, nessun contrario, 
sono 15 presenti e non capisco come faccia poi... (Interlocuzioni fuori microfono). Allora vediamo un attimo 
perché la questione è delicata e non possiamo permetterci di fare errori. Questo è poco ma sicuro. Aspetti 
consigliere Anzalone, la prego un attimo. Vediamo con la Segretaria come tecnicamente e giuridicamente poter 
procedere. (Il Segretario Generale interloquisce fuori microfono, alternato a scollegamento audio).  
Allora 16 voti favorevoli, dalla conferma della votazione.  (Il Segretario Generale interviene col microfono spento).  
Ok. Adesso dobbiamo procedere alla votazione per l'immediata esecutività della delibera. Prego ri-procediamo 
con la votazione. Proviamo col sistema elettronico. Vediamo che succede.  
Anche in questa circostanza purtroppo c'è qualcosa che non va. (problemi tecnici per la votazione) Sembra che 
non siano collegati al sistema Anzalone e Maiocchi. Non so. Vedete un attimo se le schede le avete inserite bene. 
Infatti é lo stesso problema che si è posto in precedenza. Però essendoci stata già la votazione dobbiamo 
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procedere, come ha fatto in precedenza, con la conferma del voto. (Il Segretario interloquisce fuori microfono). 
Allora non si può riavviare, facciamo come abbiamo fatto in precedenza, gentilmente. Chiediamo la conferma del 
voto. Prego Segretaria. Prego.  
 
Il Segretario Generale, causa problemi tecnici,  procede alla conferma del voto già espresso.  
 
Il Segretario Generale:  
Ok.  
 
Il Presidente: 
Quindi Segretaria, quanti sono? Li ha contati?  
 
Il Segretario Generale:  
16 favorevoli e 1 astenuto.  
 
Il Presidente:  
Allora 16 voti favorevoli e 1 astenuto. Quindi abbiamo votato l'immediata esecutività della proposta di 
deliberazione prevista al punto numero 2.  
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Continua il Presidente: 
Passiamo al punto numero 3:  
"Proposta di deliberazione numero 30 del 2022 del 10 marzo 2022, avente ad oggetto: debito fuori bilancio, 
assunzione del debito maturato fuori bilancio ai sensi dell'articolo 194 comma 1 lettera a) del decreto 
legislativo 267/00, sentenza numero 1127 del 2021 del Tribunale di Latina, seconda sezione civile,  notificata 
con formula esecutiva e atto di precetto notificato l'8 marzo 2022" 
Prego assessore Caschera.  
 
Assessore Caschera: 
Grazie Presidente. Anche questa è l'assunzione di un debito fuori bilancio. Infatti in data 25 gennaio 2019 il 
Comune di Latina proponeva opposizione avverso il decreto ingiuntivo 2709/2018 emesso in virtù della fattura 
numero 71 del 2009 dalla società Time Works Srl, per un importo pari a euro 5.215.20. Il Tribunale di Latina con 
sentenza numero 1127 del 2021 confermava il decreto ingiuntivo e condannava l'ente alla rifusione delle spese di 
lite. La società in data 22-10-2021 notificava il titolo esecutivo ed il precetto ai fini dell'instaurazione del 
procedimento di esecuzione. Con successiva nota la società rinunciava alle somme indicate nel precetto, per cui 
rimaneva soltanto la somma prestabilita dal decreto ingiuntivo e dall'opposizione, che venivano quantificate in 
10.737,24. Pertanto si propone di deliberare di riconoscere ai sensi dell'articolo 194 comma 1 lettera a) del 
decreto legislativo 267 del 2000 la legittimità ad assumere a carico del bilancio comunale in esecuzione della 
sentenza 1127 del 2021 del Tribunale di Latina,  II sezione civile,  e relativo atto di precetto notificato l'8/3/2022 
in favore della società Time Works Srl, il debito maturato fuori bilancio per complessivi 10.737,24. Quindi a 
chiusura che riguarda anche qui una fattura relativa all'anno 2009. E dobbiamo dire che la società ha rinunciato a 
tutte le spese successive all'emissione della sentenza, quindi a tutte quelle spese di cui al precetto. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie assessore. Allora prenotazioni per interventi eventuali? Non mi sembra che ce ne siano. Allora interventi al 
momento prenotazioni non ce ne sono, quindi andiamo avanti e passiamo quindi eventualmente alle 
dichiarazioni di voto, se c'è qualche capogruppo che intende intervenire? Consigliere De Amicis, prego.  
 
Consigliere De Amicis: 
Grazie Presidente.  Ma io intanto volevo partire da quanto ha detto la consigliera Fiore, di responsabilità oggi che 
si é manifestata in quest'aula del Centrodestra.  
 
Il Presidente: 
Consigliere De Amicis, la prego, la esorto, non faccia considerazioni politiche su vicende che non hanno attinenza 
con l'ordine del giorno.  La prego.  
 
Consigliere De Amicis: 
Chiudo. Capisco che gli interventi di Iavarone e la Fanti erano solo propedeutici ad abbandonare l'aula. Questo 
capisco. E questo si è verificato. Un segno invece di riconoscimento da parte dell'aula e da parte del Partito 
Democratico va sicuramente al Presidente del Consiglio, che bisognerebbe difendere per quello che ha fatto fino 
a questo momento,  respingendo  totalmente l'intervento e le parole dure della consigliera Fanti.  
 
Il Presidente: 
Consigliere De Amicis, la prego, non mi servono ringraziamenti. Io certo solamente di far rispettare quelle che 
sono le norme regolamentari per quello che posso. E fino a che starò qui svolgerò questa opera.  
 
Consigliere De Amicis: 
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Sono considerazioni che bisogna fare, mantenendo anche responsabilmente dal punto di vista istituzionale il 
numero legale e garantendo  il proseguo del Consiglio. Il Partito Democratico, come ha fatto per il voto della 
delibera proposta,  darà il proprio voto favorevole a questa proposta di delibera.   
 
Il Presidente: 
Grazie consigliere De Amicis. Consigliere Proietti,  prego.  
 
Consigliere Proietti:  
Su delega della capogruppo Campagna voteremo a favore di questa delibera, specificando che oggi 
l'amministrazione finalmente ha dei controlli più serrati e più seri. Per cui un dirigente non può permettersi di 
fare acquisti senza alcun controllo e senza avere neanche i capitoli di bilancio a disposizione per acquisti a società 
che non hanno passato magari una manifestazione di interesse o un bando pubblico. Perché di questo si sta 
parlando nella delibera e questo fa di nuovo la differenza sostanziale di quando si imposta una buona 
amministrazione a quando non si imposta una buona amministrazione. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliere Proietti. É iscritto il consigliere Coluzzi. Il  capogruppo Coluzzi. Prego capogruppo.  
 
Consigliere Coluzzi: 
 Grazie Presidente. Forza Italia registra che fino ad oggi il Presidente ha svolto imparzialmente il suo ruolo e 
voterà a favore di questa delibera in quanto atto dovuto.  
 
Il Presidente: 
 Grazie consigliere Coluzzi. É iscritta la consigliera Muzio. Prego consigliera  Muzio.  
 
Consigliere Muzio: 
Grazie Presidente.  Mi associo alle parole del capogruppo di Forza Italia. Anche noi Fare Latina voteremo 
chiaramente a favore della delibera. Vorrei soltanto dire, insomma confermo quello che è stato detto anche dei 
miei colleghi. Ahimè, queste sono attività che devono essere svolte, quindi assumersi la responsabilità di 
amministrare una città impiega anche affrontare responsabilmente la votazione di atti che non sono 
strettamente dipendenti dalla nostra attività. Quindi noi confermiamo la volontà di far parte di un buon governo, 
di  una buona amministrazione, e quindi ringraziamo anche noi la sua attività Presidente, che é imparziale.  
 
Il Presidente: 
Allora mi sembra che non ci siano altri interventi,  quindi a questo punto passiamo alla votazione della proposta 
di deliberazione numero 30 del 10 marzo 2022, avente ad oggetto: debito fuori bilancio assunzione del debito 
maturato fuori bilancio ai sensi dell'articolo 194 comma 1 lettera a) del decreto legislativo 267, sentenza numero 
1127 del 2020 del Tribunale di Latina, seconda sezione, notificata con formula esecutiva e atto di precetto  
notificato l'8 marzo 2022.  
Passiamo alla votazione.  
Allora 16 voti favorevoli. 
0 contrari.  
1 astenuto. 
Quindi la proposta di delibera é approvata.  
Ora per l'immediata esecutività della stessa ri-procediamo con la votazione. Prego i consiglieri.  
16 voti favorevoli. 
0 contrari. 
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1 astenuto. 
Quindi è stata votata l'immediata esecutività della  delibera. 
Il Consiglio Comunale termina qui, ci aggiorniamo a più tardi, a mezzogiorno e trenta per il Question Time. Un 
saluto a tutti.  E fatemi un in bocca al lupo.  

================================================================================= 
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Il verbale sopra riportato costituisce la trascrizione integrale del dibattito sviluppatosi durante i lavori 
consiliari, con riferimento alla seduta del 21/04/2022 del Comune di Latina; e si compone, 
complessivamente, di nr. 13 pagine, compresa la copertina e la presente dichiarazione, ed è stato 
elaborato dalla società: 
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